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موسسه مطالعات و پژوهش‌های 

بازار
بازرگانی به عنوان بازوی تحقیقاتی 
وزارت صنعت، معدن و تجارت با 
بررسی و تحلیل متغیرهای کلان اقتصادی به ترسیم 
چشم‌انداز آینده بازارها و فراز و فرود اقتصاد ایران در 

نیمه دوم سال پرداخت. 
موسسه مطالعات و پژوهش‌های بازرگانی درباره 
چشم‌انداز نرخ ارز می‌گوید: تلقی صاحب‌نظران 
اقتصادی از نرخ ارز در سال 1401 در صورت شكست 
مذاكرات هسته‌اي در بازه 30 تا 34 هزار تومان و در 
صورت توافق در بازه 27 تا 30 هزار تومان است. این 
گزارش می‌افزاید: ابهام در نتیجه مذاکرات هسته‌ای 
و بالا بودن انتظارات تورمی از جمله عوامل تقویت 
کننده روند صعودی نرخ ارز در نیمه دوم امسال 
است، اما افزایش درآمدهای ارزی و تمایل کشورها 
به پیمان‌های پولی دو جانبه  می‌تواند به ثبات نسبی 

نرخ ارز کمک کند. 

پيش‌بيني نرخ تورم
به گزارش همشهری، موسسه مطالعات و 
پژوهش‌های بازرگانی، با اشاره به اينك‌ه نهادهای 
بین‌المللی از جمله بانک جهانی و صندوق بین‌المللی 
پول نرخ رشد اقتصادی ایران را در سال‌2022 
به ترتیب 3.7 و 3 درصدی پیش‌ بینی کرده‌اند، 
مي‌نويسد: تلقی صاحب نظران اقتصادی داخلی 
نیز از رشد اقتصادی با نفت سال‌1401 در حدود 
‌4تا‌‌5درصد است که با توجه به افزایش قیمت نفت و 
بهبود درآمدهای ارزی این هدف در دسترس است 
اما از جمله عوامل تهدید کننده رشد اقتصادی 
سال‌1401، شكست توافق هسته‌ای، فعال شدن 
مکانیسم ماشه، بیم تشدید تحریم‌ها و افزایش 

انتظارات است. 
این گزارش می‌افزاید: بانک جهانی و صندوق 
بین‌المللی پول تورم مصرف‌کننده را در ایران برای 
سال 2022 به ترتیب 37.6 و 32.3 درصد پیش‌بینی 
کرده‌اند؛ در حالی که از نرخ تورم در سال 1401 در 
محدوده 50  تا 55 درصد است و موسسه مطالعات و 
پژوهش‌های بازرگانی هم نرخ تورم امسال را حدود 

50 درصد برآورد کرده است. 

چشم‌انداز رشد 
بازوی تحقیقاتی وزارت صمت با استناد به گزارش 
شاخص تولیدات صنعتی سازمان یونیدو در ماه 
آوریل 2022 می‌گوید: سرعت رشد تولیدات صنعتی 
جهان نسبت به ماه‌های گذشته، کمتر شده و به نصف 
کاهش یافته و از طرفی آمار ضعیف و عمدتاً منفی 
رشد فصلی تولید در چندین کشور مهم صنعتی نظیر 
چین، انگلستان و آمریکا و سیاست‌های انقباضی 
پولی به منظور مهار تورم، نگرانی‌ها در خصوص رکود 

جهانی را تقویت کرده است.
 با این حال با توجه به مزیت نسبی ایران در دسترسی 
به منابع و مواد اولیه، تقویت سهم بازار محصولات 
صادراتی ایران در بازارهای جهانی در سال 1401 
مورد انتظار است. آمارهای رسمی نشان می‌دهد که 
در بهار امسال شاخص تولید و فروش شرکت های 
صنعتی بورسی از روند به نسبت مطلوبی برخوردار 
بوده و رشد نقطه به نقطه شاخص تولید به 4.9 درصد 
و شاخص فروش خردادماه رشد 13.3 درصدی در 
خرداد 1401 داشته که انتظار می‌رود در صورت 
تامین خوراک و انرژی واحدهای تولیدی، روند 
رشد مثبت شاخص تولید صنعتی در ماه‌های آتی 
سال 1401 ادامه یابد، هر چند در صورت وقوع رکود 

جهانی و به دنبال آن کاهش مصرف اقتصاد جهانی 
تداوم رشد صادرات صنایع فولاد و پتروشیمی در 

سال 1401 ممکن است تضعیف شود.

رشد شاخص بورس و قیمت مسکن
موسسه مطالعات و پژوهش‌های بازرگانی با اشاره 
به نااطمینانی سرمایه‌گذاران خرد برای افزایش 
ورود نقدینگی به سمت بازار سرمایه در ماه‌های 
نخست سال جاری به نقل از صاحب‌نظران اقتصادی 
می‌گوید: بهبود گزارش‌های مجامع شرکت های 
بورس، بالا بودن انتظارات تورمی و افزایش ریسک 
بازارهای موازی موجب شده تا چشم‌انداز شاخص 
بورس در ادامه سال 1401 صعودی و تثبيت در 
محدوده 1.7 میلیون واحد باشد. این نهاد تحقیقاتی 
درباره چشم‌انداز بازار مسکن هم نتیجه می‌گیردکه 
با توجه به روند افزایشی قیمت مصالح ساختمانی 
و افزایش تورم تولید کننده و کاهش آمار ساخت 
واحدهای مسکونی در ماه‌های اخیر، انتظار افزایش 
قیمت مسکن همچنان محتمل است؛ اگرچه به 
دلیل کاهش قدرت خرید و شکاف قیمت دلاری 
مسکن از میانگین بلندمدت آن، انتظار می‌رود نرخ 
رشد قیمت مسکن در سال 1401 کمتر از نرخ تورم 

و 35 درصد باشد.

آینده تجارت و کسب و کارها
پژوهشگران موسسه تحقیقات و بررسی‌های 
بازرگانی پیش‌بینی می‌کنند که وضعیت صادرات و 
واردات در نیمه دوم سال بهتر شود. پیش‌بینی شده 
واردات و صادرات غیرنفتی در سال 1401 به ترتیب 
به 55.5 و 56 میلیارد دلار افزایش خواهد یافت. با 
این وجود، چالش‌های ناشی از تحریم‌ها ، بروکراسی 

اداری و بي‌توجهي به استراتژی صادراتی مهم‌ترین 
موانع تحقق افزایش صادرات غیرنفتی است و 
تلقی صاحب‌نظران اقتصادی آن است که واردات 
و صادرات غیر نفتی سال 1401 به ترتیب 58 و 53 

میلیارد دلار خواهد بود.
آن‌ها با ارزیابی چالش‌های پیش روی فعالان 
اقتصادی و دست‌اندازهای محیط کسب و کار 
در کشور از دیدگان مدیران بنگاه‌های کوچک 
و متوسط اعلام می‌کنند که افزایش نامتعارف 
دستمزدها، محدودیت تامین و نوسان قیمت مواد 
اولیه، ممیزی محوری و شیوه علی‌الراس در نظام 
رسیدگی و تشخیص مالیات‌ها، سهم بالای کارفرما از 
پرداخت حق بیمه کارکنان، نحوه رسیدگی به دفاتر و 
صورت‌های مزد سال‌های قبل، سیاست ارزی به ویژه 
نحوه بازگشت ارز حاصل از صادرات، واردات و قاچاق 
کالاهای مشابه تولید داخل و همچنین طولانی 
بودن و شفاف نبودن رویه‌های کاری اخذ استعلام 
و مجوزهای سازمان ملی استاندارد، وزارت بهداشت 
و محیط زیست، فضای کسب و کار در کشور را با 

چالش‌های جدی مواجه ساخته است.

چشم‌انداز اقتصاد ایران از دوربین جهانی

صندوق شاخص
بانک جهانیبین‌المللی پول

7.410تورم جهانی
3.62.9رشد اقتصاد جهانی
33.7رشد اقتصاد ایران

32.337.6تورم ایران
3.18.7رشد صادرات ایران
1.55.1رشد واردات ایران

3.54.7تراز حساب جاری ایران
10.29.0نرخ بیکاری

چشم‌انداز اقتصاد در نیمه دوم 1401
بازوی تحقیقاتی وزارت صمت در گزارشی آينده بازارهاي ارز، مسكن، سهام و روند تورم و رشد اقتصادي را تخمين زده است

نهضت خانه‌سازی، معطل‌کلنگ‌زنی
از آمارهای بانکی چنین برمی‌آید که تاکنون متقاضیان 

مسکن
برای 16.1درصد از ظرفیت نهضت ملی مسکن حساب 
افتتاح کرده‌اند؛ اما از این مقدار نیز عملیات اجرایی 

نیمی از پروژه‌ها آغاز شده و مابقی همچنان معطل کلنگ‌زنی است.
به گزارش همشهری، براساس آمارهای وزارت راه و شهرسازی، از ابتدای 
نهضت ملی مسکن تاکنون برای بیش از یک‌میلیون و 666هزار واحد 
مسکونی، تأمین زمین شده و تلاش‌ها جهت تأمین زمین مورد نیاز برای 
سایر واحدها نیز ادامه دارد؛ اما بررسی تحولات نهضت خانه‌سازی در یک 
سال اخیر نشان می‌دهد جدا از مسائل مربوط به زمین، این نهضت در 

آغاز پروژه‌ها با مشکل جدی مواجه است.

احداث مسکن دولتی به روایت آمار
در جریان چندین فاز ثبت‌نام نهضت ملی مسکن، ۵میلیون و ۴۲۰هزار 
متقاضی در سامانه مسکن حمایتی وزارت راه و شهرسازی ثبت‌نام کردند 
و با پالایش نتایج فاز جدید ثبت‌نام این تعداد بیشتر نیز خواهد شد؛ اما 
با توجه به شروط اصلی تخصیص مسکن دولتی شامل شرط تأهل، فرم 
جیم، سابقه مالکیت و سکونت در شهر مورد تقاضا، بخش قابل‌توجهی از 
این متقاضیان رد خواهند شد؛ به‌گونه‌ای که در خرداد امسال، اطلاعات 
۳میلیون‌و۳۶۰هزار متقاضی نهضت ملی مسکن به‌عنوان افراد واجد 
شرایط پایش شد. در ادامه، این افراد باید با مراجعه به محل‌های معرفی 
شده در هر یک از شهرهای کشور، برای تکمیل ثبت‌نام و تشکیل پرونده 
اقدام کنند تا در ادامه ضمن معرفی به بانک، حساب مختص واریز آورده 
نقدی آنها افتتاح شود. البته انجام این مرحله کمی وقت‌گیر است و 
بر همین اساس، متقاضیان واجد شرایط به‌تدریج با پیامک، فراخوان 
می‌شوند. نکته اینجاست که طبق آمارهای بانک مسکن، به‌عنوان تنها 
بانکی که پای‌کار نهضت ملی مسکن است، بعد از افتتاح حساب افراد 

و واریز آورده نیز یک وقفه احتمالاً زیاد برای مرتبط شدن متقاضی و 
پروژه وجود دارد. محمود شایان، مدیرعامل بانک مسکن اخیر آمارهایی 
به پایگاه وزارت راه و شهرسازی اعلام کرده که نشان می‌دهد از ابتدای 
اجرای نهضت ملی مسکن)و طرح ادغام‌شده مسکن ملی( ۶۴۲هزار و 
۶۹۹متقاضی نزد بانک مسکن افتتاح حساب کرده‌اند. بررسی سایر 
آمارهای اظهار شده از سوی شایان حاکی از این است که سرانه واریز 
آورده متقاضیان 33.8میلیون تومان بوده و تقریبا فقط در مرحله اول 

30یا 40میلیون تومان توسط متقاضیان واریز شده است. 
نکته دیگر اینکه بانک مسکن همگام با آغاز عملیات اجرایی پروژه‌ها و 
پیشرفت فیزیکی آنها، تزریق پول را آغاز کرده و طبق نسبت‌های تعریف 
شده، حساب سازندگان را شارژ می‌کند؛ اما طبق آمارهای مدیرعامل 
بانک مسکن، از مجموع آورده نقدی متقاضیان نهضت ملی مسکن، 
حدود 52.5درصد به‌حساب سازنده واریز شده و مابقی همچنان در 
حساب است. طبق این آمارها می‌توان استدلال کرد که به‌طور میانگین 
عملیات اجرایی 52.5درصد از پروژه‌هایی که متقاضیان آنها افتتاح 
حساب کرده‌اند آغاز شده و مابقی معطل کلنگ‌زنی و آغاز عملیات اجرایی 
است. البته در این میان واحدهای خودمالکی نهضت ملی مسکن نیز در 
حال اجراست که فقط در بحث پرداخت تسهیلات مشابه سایر واحدهای 
نهضت ملی بوده و آورده نقدی برای آنها واریز نمی‌شود. بر این اساس، 
اگرچه تعداد کل واحدهای آغاز شده در نهضت ملی مسکن می‌تواند 

تشدید روند رکود در بورس
 ظرف 3روز گذشته 135هزار میلیارد تومان 

از ارزش بازار سهام کاسته شده است

شیب نزولی بازار سهام، ظرف 3روز گذشته بیشتر شده و در این 
مدت بیش از 135هزار میلیارد تومان از ارزش بازار سهام کاسته 
شده است؛ در چنین شرایطی، این پرسش مطرح است که 
عوامل اثر‌گذار بر روند نزولی بازار سهام چیست. رئیس سازمان 
بورس دیروز)یکشنبه( در همین رابطه گفت: بازار سرمایه فقط 
از متغیری مانند دولت متاثر نیست، بلکه متغیرهای فراوانی 
مانند بازارهای جهانی، نقدینگی، رکود اقتصاد جهانی، وضعیت 
صنایع داخلی، قیمت نهاده‌ها، بازارهای رقیب، جنگ روسیه و... 

بر معاملات این بازار تأثیرگذارند.
به گزارش همشهری، با گذشت 2سال از زمان آغاز روند نزولی 
بازار سهام افت شاخص‌ها، همچنان ادامه دارد و ارزش معاملات 
خرد به پایین‌ترین حد خود رسیده است. آمار‌ها نشان می‌دهد 
که هم‌اکنون ارزش معاملات خرد به پایین‌ترین حد خود در 
3سال گذشته رسیده و حتی نسبت به ابتدای سال نیز افت 
زیادی نشان می‌دهد. ارزش روزانه معاملات خرد هم‌اکنون 
به‌طور میانگین 2هزار و 500میلیارد تومان است که این میزان 
در مقایسه با ابتدای سال که ارزش معاملات 8هزار میلیارد تومان 
بود، کاهش چشمگیری نشان می‌دهد. این روند نزولی اما در 
3روز گذشته افزایش یافته و در این مدت ارزش کل بازار سهام 
با 135هزار میلیارد تومان کاهش به 6269هزار میلیارد تومان 
رسیده است. این روند نزولی در شرایطی اتفاق افتاده که ظرف 
این مدت نرخ دلار با افزایش مواجه شده است. انتظار می‌رفت 
که تحت‌تأثیر این موضوع شاخص‌های بورس با رشد مواجه 
شود. به‌طور کلی بازار سهام در دوره‌های گذشته به‌ویژه از سال 
1397تاکنون به روند رو به رشد قیمت ارز واکنش نشان می‌داد 
و رشد بازار ارز به افزایش شاخص‌های بورس منجر می‌شد اما 

در شرایط فعلی بورس به این مولفه واکنش نشان نداده است.
در چنین شرایطی اکنون این پرسش مطرح است که چه عواملی 

در روند نزولی بازار سهام نقش داشته اند؟

نقش دولت قبل در نزول 
مجید عشقی، رئیس سازمان بورس گفت: بازار سرمایه فقط 
متاثر از متغیری مانند دولت نیست، بلکه متغیرهای فراوانی بر 
معاملات این بازار تأثیر‌گذار است، تأکید کرد: دولت و سازمان 
بورس تا جایی که توانسته‌اند به کنترل ریسک‌ها و موانع 
تأثیرگذار بر معاملات بازار اقدام کرده‌اند. او گفت: موضوع 
بی‌اعتمادی مسئله‌ای است که اکنون بازار از آن رنج می‌برد؛ 
این معضل از دولت قبل در بازار وجود داشته و کماکان ادامه 
دارد. وی افزود: رفع کامل این بی‌اعتمادی زمان‌بر است و طول 
می‌کشد تا سرمایه‌گذاران بار دیگر به فکر سرمایه‌گذاری در بازار 

سرمایه بیفتند.

سایر عوامل رکود 
همگام با نظر رئیس سازمان بورس، کارشناسان نیز معتقدند؛ 
یکی از عوامل رکود در بورس کاهش اعتماد به بازار سهام است؛ 
با این حال کارشناسان بر این باورند که این بی‌اعتمادی نسبت به 
بازار سهام، صرف‌نظر از عواملی چون بازارهای جهانی، نقدینگی، 
رکود اقتصاد جهانی، وضعیت صنایع داخلی، قیمت نهاده‌ها، 
بازارهای رقیب، عملکرد دولت قبل و جنگ روسیه، ریشه‌های 

دیگری نیز دارد.
حمید کوشکی، کارشناس بازارسرمایه در این‌باره گفت: انتظارات 
برجامی، موضوعی اثرگذار بر تصمیمات سهامداران در طول چند 
سال گذشته بوده است. به‌دلیل همین احتیاط، معاملات سهام 

آرام دنبال می‌شود و از بازار انتظار شگفتی نمی‌رود.
حمیدرضا جیهانی، کارشناس اقتصادی هم در این‌باره 
گفت: مهم‌ترین دلیل افت شاخص بورس، کاهش استقبال 
سرمایه‌گذاران است. میزان ورودی سرمایه‌ها به بازارسرمایه، 
تحت‌تأثیر ریسک‌هایی موجود ازجمله بحث افزایش نرخ 
بهره، قیمت‌گذاری دستوری و کاهش حاشیه سود، کم شده و 

سرمایه‌گذاران برای سرمایه‌گذاری در بورس اشتیاقی ندارند.
او اضافه کرد: اثر بازار‌های جهانی بر شاخص بورس را هم 
باید در نظر گرفت، اما نباید فراموش کرد که در داخل کشور 
قیمت‌گذاری دستوری انجام می‌شود و این خود تأثیرات قابل 
توجهی بر زیان ده شدن صنایع دارد. به‌طور مثال، عملکرد مالی 
شرکت‌های بورس طبق گزارش‌های 3ماهه مطلوب بوده اما از 
آنجا که تحلیلگران بر دورنمای 3 ماهه دوم و اعمال قیمت‌گذاری 

دستوری آگاهی دارند نسبت به سهام، اقبالی نشان نمی‌دهند.
او با اشاره به نرخ بهره بانکی افزود: نرخ بازده بازار سرمایه به 
نسبت ریسک‌های موجود تفاوت معناداری با بازده بازار بدون 
ریسک مانند بازار پولی و سپرده دارد. در کشور‌های دیگر نرخ 
سپرده همیشه ۱.۵ و حداکثر ۲ درصد بوده است؛ در عوض در 
این کشور‌ها نرخ بازده بازار سرمایه ۸.۴ درصد است، ولی در ایران 
بازده سال گذشته بورس منفی و نرخ سود سپرده ۲۰ درصد بوده 
است. این درصد به درستی از ریسک بالایی حکایت دارد که برای 

سرمایه‌گذار جذابیتی باقی نمی‌گذارد.
حسین درودیان، کارشناس اقتصادی هم با بیان اینکه علت 
اساسی و بنیادین افت شاخص بورس، بدبینی عمومی نسبت 
به بازار سهام است، گفت: فعالان بازار نسبت به نرخ‌هایی با بهره 
بسیار حساس هستند و در ماه‌های اخیر، نرخ بهره بین بانکی 
افزایش پیدا کرده است. سهامداران می‌ترسند افزایش نرخ بهره 
بین بانکی بر نرخ‌های اوراق خزانه یا نرخ‌های سپرده تأثیر بگذارد.

او با تأکید بر اینکه قیمت‌گذاری دستوری نیز بر بازار سهام 
تأثیر منفی دارد، ادامه داد: به غیر از قیمت‌گذاری دستوری، 
تغییر قیمت کالاهای پایه در جهان نیز بر روی بازار سهام اثر 
دارد اما باید توجه داشت، زمانی که قیمت کالاهای پایه در 
جهان با نرخ‌های قابل توجهی افزایش پیدا کرده، بازار سهام 
تقریبا از آن تبعیت نمی کند و مشخص بود که نسبت به این 

امرخوش‌بین نیست.

تغییر مدل بودجه‌ریزی
محمد مهدی مفتح، سخنگوی 
کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات 
مجلس با اشاره به تصویب پیشنهادی 
در کمیسیون آیین‌نامه داخلی مجلس 
درخصوص تغییر نحوه رسیدگی به لوایح بودجه سالانه، 
گفت: بنابر مصوبه کمیسیون آیین‌نامه، بودجه در دو مرحله 
در قالب »احکام و ارقام« در تاریخ‌های اول آذر و اول بهمن‌ماه 
به مجلس ارائه خواهد شد. او تأکید کرد: قانون بودجه باید 
آثار مالی قوانین یک‌ساله در اقتصاد باشد و ما باید در قوانین 
بودجه جدول‌ها و رقم‌ها را بررسی کنیم ولی تمام وقت 
مجلس صرف بررسی تبصره‌ها شده و قوانین مهمی بدون 
صرف زمان کارشناسی به تصویب می‌رسد که دقت نظر کامل 
به‌دلیل رسیدگی غیرتخصصی به تبصره‌ها در کمیسیون‌ها 

وجود ندارد.
تغییر مدل بودجه‌ریزی به روش مدنظر این نماینده مجلس 
باعث خواهد شد تا دولت 2لایحه بودجه را در قالب احکام و 
ارقام در 2تاریخ متفاوت تقدیم مجلس کند. باید دید در این 
صورت نمایندگان چگونه می‌توانند نخست احکام بودجه 
و سپس ارقام آن را بررسی و تصویب کنند و آیا این تغییر 
باعث اصلاح ساختار بودجه‌ریزی می‌شود؟ انتظار می‌رود 
ارقام بودجه پس از تصویب احکام سند دخل و خرج سالانه 
مشخص شود. بدیهی است وقتی این تغییر مؤثر واقع خواهد 
شد که نمایندگان خود را به تعیین ارقام منابع و مصارف 
بودجه به استناد احکام مصوب ملزم بدانند. اما واقعیت این 
است که رویکرد حاکم بر مجلس، بیش از آنکه برخاسته از 
انضباط مالی دولت باشد، از افزایش غیرواقع‌بینانه منابع و 

به‌تبع آن تعیین مصارف رنج می‌برد.
به این ترتیب سخت است که بتوان این رویکرد سنتی نسبت 
به بودجه سالانه را تنها با یک تغییر شکلی اصلاح کرد. به‌ویژه 
اینکه در سال‌های اخیر قانون بودجه بیش از آنکه برخاسته 
از نظرات کارشناسی بدنه دولت تنظیم و تصویب شود، دچار 
پدیده‌ای به نام بودجه‌ریزی مجلس شده و همین مسئله 
موجب می‌شود تا اصلاح ساختار سند دخل و خرج سالانه 
و انضباط مالی دولت در هاله‌ای از ابهام قرار گیرد. چاره این 
است که احکام بودجه مستحکم و در چارچوب سیاست‌های 
کلان نظام و البته برنامه توسعه مصوب شود و مجلس هم در 
همین چارچوب ارقام را مصوب کند. در غیراین صورت تغییر 

شکل راه به جایی نخواهد برد.

 دریاچه ارومیه
و منافع اقتصادي

  خبر: سمیه رفیعی، رئیس فراکسیون 
محیط‌زیست مجلس در مورد شایعه تبدیل شدن 
دریاچه ارومیه به معدن لیتیوم گفت: تأیید یا 
تکذیب بهره‌برداری از لیتیوم موجود در دریاچه 
ارومیه به بررسی جامع و کاملي نیاز دارد. اما حتي 
در صورت صحت، باید ديد آيا لیتیوم موجود در 
دریاچه به‌قدری بوده که ارزش خشک‌کردن آن و 

تبدیل شدن آن را به معدن داشته باشد؟

  نقد: در جريان روند خشکیدن دریاچه‌هایی 
مانند ارومیه، دریاچه نمک قم، بختگان، هامون، 
جازموریان که تقریباً از اواخر دهه70 آغاز شده 
است، تاكنون عواملي چون خشکسالی‌های 
طولانی‌مدت و مدیریت مسئله‌دار آب به عنوان 
متهم معرفی شده‌اند؛ اما به تازگي شايعاتي در اين 
زمينه مطرح شده که قابل‌تأمل است. مثلا برخی 
می‌گویند وجود منابع عظیم »لیتیوم« در کف 
دریاچه‌ اروميه شاید یکی از دلایل توجه ناکافی 
به روند خشک شدن این منبع مهم طبیعی و 
تعلل در احیای آن بوده است. عموما لیتیوم را به 
عنوان یک عنصر سرنوشت‌ساز در آينده اقتصاد 
جهان ميك‌نند زيرا با گسترش ميزان استفاده از 
باتري‌هاي ليتيومي در صنايع، تلفن‌هاي همراه و 
خودروها، اين فلز جایگاه بسیار مهم‌تری از نفت 
پیدا خواهد کرد. طبيعتا متوليان امر به‌هيچ وجه 
نبايد از جست‌وجو براي يافتن منابع ليتيوم 
در خاك پهناور ايران غفلت كنند اما بايد در 
نظر داشت طبق برآورد مجمع جهاني اقتصاد، 
چالش‌هاي زيست محيطي كيي از 5 ريسك اصلي 
اقتصاد ايران در آينده است. در نتيجه از منظر 
اقتصادی هرگز نمی‌توان توجیهی برای خشكاندن 
درياچه‌ها با هدف بهره‌برداري اقتصادي پیدا کرد. 
سمیه رفیعی، رئیس فراکسیون محیط‌زیست 
مجلس هم احتمالا با همين پشتوانه نظري از 
سازمان محیط‌زیست و ستاد احیای دریاچه 
ارومیه به‌عنوان متولیان اصلی، خواسته تا هرچه 
سریع‌تر نتایج بررسی‌های خود را در مورد وجود 
لیتیوم و ارزش اقتصادی آن در دریاچه ارومیه به 
مجلس ارسال کنند. البته چه بهتر كه این گزارش 
براي پايان دادن به شايعات در اختيار عموم هم 

قرار گيرد.

چهره روز

نقد ‌خبر

گزارش

بیش از میزان افتتاح حساب در بانک مسکن باشد اما تعداد واحدهایی 
که متقاضی نقش مستقیمی در اجرای پروژه ندارد، نمی‌تواند از تعداد 

حساب‌های افتتاح شده بیشتر باشد.

دخل‌وخرج نهضت خانه‌سازی
مدیرعامل بانک مسکن درباره روند افتتاح حساب و واریز وجه متقاضیان 
نهضت ملی مسکن می‌گوید: تاکنون ۶۴۲هزار و ۶۹۹نفر متقاضی 
پذیرفته شده در نهضت ملی نزد بانک مسکن افتتاح حساب کرده‌اند 
و در مجموع ۲۲هزار میلیارد تومان به‌عنوان آورده نقدی متقاضی به 

حساب‌های نزد این بانک واریز شده است. 
محمود شایان با اشاره به پرداخت تدریجی منابع مالی نهضت ملی به 
سازندگان می‌افزاید: مبلغ کل واریزی به‌حساب سازندگان از محل 
آورده متقاضیان ۱۱هزار و ۵۴۵میلیارد تومان بوده و حدود 10.5هزار 
میلیارد تومان دیگر در حساب باقی مانده است. او همچنین از پرداخت 
۱۷هزار و ۵۵۰میلیارد تومان از محل تسهیلات به سازندگان نهضت 
ملی مسکن خبر داده است. همچنین طبق اظهارات شایان، ۳۳۹هزار 
و ۸۹۱واحد برای دریافت تسهیلات به بانک مسکن معرفی شده که 
تاکنون با ۱۴۳هزار و ۹۰۸واحد به مبلغ ۴۸هزار و ۸۳۲میلیارد تومان 
قرارداد منعقد کرده و این تسهیلات به‌ مرور زمان و طبق پیشرفت 
فیزیکی پروژه‌ها به سازندگان پرداخت خواهد شد. به گزارش همشهری، 
براساس دستورالعمل پرداخت تسهیلات نهضت ملی مسکن، این منابع 
به‌صورت مرحله‌ای و متناسب با پیشرفت فیزیکی پروژه پرداخت می‌شود 
و 10درصد آن در مرحله پی‌کنی و فونداسیون، 40درصد در مرحله 
اسکلت‌بندی و سقف، 25درصد در مرحله سفت‌کاری و ۲۵درصد نیز 
در مرحله نازک‌کاری پرداخت خواهد شد. البته طبق این دستورالعمل، 
بانک عامل می‌تواند حداکثر تا ۲۰درصد از کل مانده تسهیلات مشارکت 
مدنی را با تأیید وزارت راه و شهرسازی و اخذ ضمانت‌نامه بانکی پرداخت 
کند که این مبلغ از پرداخت‌های هر یک از مراحل آتی به‌تناسب 

سهم‌الشرکه مستهلک خواهد شد.

 رشد اقتصادی
ایران

% 4.8

نرخ تورم 
مصرف‌کننده

% 53

 نرخ تورم 
تولیدکننده

% 63

 متوسط 
رشد قیمت مسکن

% 34

 افتتاح
حساب

 642.699 
فقره

 واریز 
آورده نقدی
 22.000 

میلیارد تومان

 پرداخت
تسهیلات

 17.550 
میلیارد تومان

 پرداخت
 به سازندگان
 29.095 
میلیارد تومان

دیدگاه صاحب‌نظران و اقتصاددانان
موسسه مطالعات و پژوهش‌های بازرگانی و همچنین سیاست‌گذاران اقتصادی دستگاه‌های دولتی، اساتید 
دانشگاه‌های معتبر، فعالان اقتصادی بخش خصوصی در اتاق‌های ایران و تهران، نمایندگان مجلس، مجمع 
تشخیص مصلحت نظام و پژوهشگران بازوی تحقیقاتی وزارت صمت در خصوص تغییرات آینده متغیرهای 
کلان اقتصادی در سال 1401 را جمع‌بندی و اعلام می‌کند که از نظر آنها نرخ رشد اقتصادی ایران در سال جاری 

4.8 درصد و تورم مصرف کننده 53 و تورم تولیدکننده به 63 درصد خواهد رسید. 

صادرات  غیرنفتی
53 میلیارد دلار

متوسط  قیمت دلار آمریکا
33500 تومان

واردات کالا
58.9 میلیارد دلار

متوسط شاخص بورس
1.7 میلیون واحد


